

2025年12月31日 星期三

乙巳年 十一月十二

今日 8 版

第326期 总第11629期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

做中国企业的思想者

稳企业强信心

筑牢高质量发展根基



●谈及企业,上海西井科技股份有限公司董事长谭黎敏总是兴致盎然。图据财经早餐

企业是经济发展的生力军,企业稳则经济稳,企业兴则经济兴。

“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,从今年4月中共中央政治局会议提出“四稳”,到近日中央经济工作会议对明年经济工作作出一系列重要部署,稳企业始终是推动中国经济高质量发展的关键。

记者在调研中感受到,今年以来,面对挑战和压力,一系列政策组合拳持续发力,广大企业迎难而上,锐意创新,努力推动实现自身更好发展,展现出非凡的韧性和拼劲,正是中国经济顶压前行、向新向优发展的生动注脚。

政策发力 促进企业活力提升

年度营业额突破800亿元,净利润同比增长15%以上,连续5年登榜中国企业500强……临近年终,广东民营企业心里程集团,交出一份来之不易的成绩单。

“面对全球产业链重构挑战和国内经济运行压力,企业能保持稳健增长,离不开各方政策的支持。”集团董事长彭国远告诉记者,今年旗下子集团投入大额资金升级智能制造生产线,获得设备更新贷款贴息政策支持超1000万元,降低了企业融资成本。

一年来,面对复杂严峻的国内外形势,党中央审时度势,坚持稳中求进,将稳企业作为“四稳”的重要内容,一系列政策措施密集出台实施,着力增强企业发展动力活力。

创造更加公平、更有活力的市场环境,是稳企业的题中应有之义。

加强法治和制度保障,让企业安心谋发展。民营经济促进法施行,出台建立健全涉企收费长效监管机制、健全社会信用体系等政策文件,印发2025年新版市场准入负面清单,开展市场准入壁垒清理整治行动,破除招

投标领域不合理限制……

聚焦痛点难点问题,为企业减负担增动能。加紧清理拖欠企业账款,规范行政执法,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,推行“轻微首违不罚”措施;推动资金支持、融资贴息、税费减免等助企纾困举措落实落细……

当前,一些企业经营遇困,订单承压,资金吃紧。需要进一步加大政策助力,支持企业渡过难关。

“中午提出问题,下午得到解决,效率太高了!”成都一家民营企业家告诉记者,不久前,他在当地民企座谈会上提到想跨界卖咖啡遇到政策瓶颈,没想到不到一天问题得到解决。相关部门明确“有需必应、无事不扰”,给企业吃下“定心丸”。

各方合力稳企业,不断完善政策工具箱,推动广大企业特别是中小企业共同发展,稳住的是亿万经营主体的信心,夯实的是中国经济在风雨中坚定前行的底气。

创新驱动 着力提升企业竞争力

在繁忙的英国菲力斯杜港,上海民营企业西井科技自主研发的无人驾驶重卡Q-Truck穿梭其间,成为码头一道亮眼的风景线。

“全球经济格局深刻演变的大背景下,企业能拿下英国订单,核心是发展理念深度融合。”上海西井科技股份有限公司董事长谭黎敏介绍,Q-Truck纯电驱动,完全使用绿电时,单车可年减排约50吨二氧化碳。再加上西井AI+自动驾驶的技术硬实力、全链路物流解决方案,以及服务全球近30个国家和地区的成功实践,最终赢得了客户信任。

“稳企业”,既要解眼前之困,更要固发展之基,不断提升企业穿越风雨的韧性和能力。

[下转P2]

2025年中国十大企业家 ——年终回眸

■本报记者 龙柯利

2025年是中国经济发展极不平凡的一年。这一年,是“十四五”的收官之年。这一年,是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国经济继续稳健增长的一年。这一年,是在世界经济市场风云激荡的形势下,中国经济发展攀上了新的高度的一年。

在2025年,改革继续深入,开放更加扩大,高质量发展扎实推进,经济结构持续优化。在2025年,科技创新成为核心驱动力,中国在人工智能、人形机器人、量子计算等多个前沿领域取得突破。在2025年,新旧动能加速转换,新质生产力在新能源、智能制造、生物医药等相关领域蓬勃发展,传统产业通过智能化数字化绿色化转型焕发新生。

2025年,在中国经济向新向优发展的形势下,中国企业家的表现极为亮眼。党和国家高度重视弘扬企业家精神,高度重视民营经济的发展,政策环境持续优化,为企业家提供了广阔发展空间;新质生产力的发展,消费结构升级,区域创新向中西部扩散,也为企业家的发展提供了新的机遇;而行业挑战、竞争加剧、国际风云变幻对中国企业家也是新的挑战与磨砺。

在2025年里,中国企业家奋发有为,成为新质生产力的主力军;他们积极投入产业升级,

把企业自身发展和国家战略主动结合起来,深耕基层与民生,引领行业正向发展,为中国经济的发展作出了巨大的贡献。在2025年,中国企业家队伍持续壮大,老一辈企业家老当益壮,新一代企业家茁壮成长。在2025年即将过去,

2026年即将到来之际,记者年终回眸,遴选出自己心目中十位表现突出有代表性的企业家,以表示我们对中国企业家的敬意,同时也祝愿中国企业家在2026年这个“十五五”的开局之年,继续弘扬企业家精神,为中国经济的发展作出更大的贡献!

以下是十位企业家名单。

雷军:小米集团创始人、董事长

继续深耕手机的同时,他带领小米成功跨入智能手机领域,仅用4年实现从0到50万辆的跨越,被胡润百富榜评为“增长王”。

梁文锋:深度求索(DeepSeek)创始人

他创立的DeepSeek在2025年发布并开源R1模型,以超低成本实现顶尖性能,引发全球关注,被《自然》杂志称为“科技颠覆者”。

刘强东:京东集团创始人

他在2025年带领京东跨界进入外卖市场,推动竞争格局变化,并致力于打造全无人快递配送站,坚守供应链创新。

任正非:华为公司创始人、CEO

他领导的华为在通信及多个前沿技术领域持续保持全球影响力。

王传福:比亚迪股份有限公司董事长
他将比亚迪打造成全球新能源汽车的领导者,并正将智能化确立为下一核心战场。

王宁:泡泡玛特创始人、董事长

他打造的Labubu等IP在2025年引爆全球潮玩市场,成功将中国文化产品推向世界,展示了新消费领域的创新影响力。

曾毓群:宁德时代董事长
他带领宁德时代连续8年全球动力电池第一,2025年完成大规模港股IPO,并从技术、零碳生态等多维度探索新增长。

张一鸣:字节跳动创始人
其公司旗下的AI助手“豆包”在2025年月活用户位居国内第一,AI业务的进展持续推动公司在国内与全球的影响力。

钟睒睒:农夫山泉创始人
他在2025年第四次成为中国首富,并宣布巨额捐赠计划用于创办新型大学。其商业成就被视为中国超大内需市场的典型代表。

周鸿祎:360集团创始人
在AI时代将临之际,他带领360集团以“AI in Agent”的战略全面转型,并前瞻性布局AI安全领域。

关系国计民生 2026年关税调整方案来了

■申铖



海关是国家宏观调控的重要手段。国务院关税税则委员会12月29日对外发布公告,明确了2026年我国关税调整方案。

根据公告所附《2026年关税调整方案》,自2026年1月1日起,我国将对935项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

其中,降低部分关键零部件、先进材料、能源资源品进口关税,是此次进口暂定税率调整的一大看点。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云关注到此次降低了压力机用数控液压气垫、异型复合接点带等商品的进口暂定税率。“这有利于促进我国制造业数智化转型,推动相关重点产业提质升级,加快培育新动能。”

根据方案,2026年我国将降低锂离子电池用再生黑粉、未焙烧的黄铁矿等资源性商品的进口关税。

在中国石油和化学工业联合会副会长赵俊贵看来,锂离子电池用再生黑粉是锂离子电池生产原料的重要补充,降低其进口关税后,可以更好促进石化等行业绿色低碳发展,助力新兴产业培育。

聚焦民生关切,是此次进口暂定税率调整的另一大看点。

记者发现,此次调整暂定税率的进口商品中,不少是涉及民生的医疗产品,如人造血管、部分传染病的诊断试剂盒等。

据介绍,自2018年以来,我国已多次降低成品药及原料药、医疗设备及零部件的进口关

税。目前,绝大多数成品药、部分抗癌药和罕见病原料药已实施零关税。

“今年继续降低部分医疗产品的进口关税,有利于更好保障人民生命健康,减轻患者经济负担。”清华大学公共管理学院副院长高宇宁说。

除了调整进口暂定税率,此次关税调整,还进一步优化了关税税目及本国子目注释。

税目被称为贸易的“语言”,对于加强进出口管理、落实贸易政策和产业政策方面具有重要意义。记者了解到,2026年我国将增加智能仿生机器人、生物航空煤油、林下山参等本国子目。调整后,税则税目总数为8972个。

“新增智能仿生机器人税目,有利于准确统计进出口贸易数据,更好指导和促进相关产业发展,推动以智能仿生机器人为代表的真身智能成为新的经济增长点。”高宇宁说。

此外,为持续深化经贸合作,促进区域融合发展,2026年根据我与34个贸易伙伴签署的24项自由贸易协定和优惠贸易安排,继续对原产于上述贸易伙伴的部分进口货物实施协定税率。

为促进与最不发达国家的经贸合作,帮助最不发达国家发展,2026年我国将继续实施特惠税率。一是继续给予43个与我建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇;二是根据亚太贸易协定以及我与有关东盟成员国政府间换文协议,继续对原产于孟加拉国、老挝、柬埔寨、缅甸的部分进口货物实施特惠税率。

“继续推进实施协定税率和特惠税率,是扩

大高水平对外开放的一大有力举措,将为充满不确定性的国际形势注入确定性;继续与最不发达国家共享市场机遇,展示了我国作为负责任大国的担当。”高凌云说。(转自新华网)

休刊启事

本报2026年1月1日至4日休刊四天。

本报编辑部



三更夜·更美味

责编:方文煜 版式:黄健
企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:www.weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:gb490@sina.com



企业家日报WeChat公众平台
二维码

企业家日报官网
二维码

亳州“百千万工程” 锻造高素质企业家队伍

■刘景侠 张一帆

今年以来,安徽省亳州市人社部

量发展。

亳州市着力培养“领军型”企业家、中高层经营管理人员成长需求,以开展“创业大讲堂、创业培训、创业训练营、创业特训营、后续服务”等形式,构建“企业主体、政府陪跑、生态共创”的新模式,助推企业队伍构建“百千万工程”提质增效,着力提高企业和企业家创新发展、资本运作、现代管理、风险防范等综合能力。

今年5月,《亳州市企业家队伍建设“百千万工程”实施方案》印发,提出要培训百名领军型企业家(全市“四上”企业负责人、各类商协会代表、年轻一代企业家等),千名成长型企业家(高新技术企业、专精特新企业、中小微企业等负责人),万名经营管理人员(全市各类企业经营管理人员)。旨在打造一支善经营、会管理、敢创新、有情怀、守法纪的优秀企业家队伍,推动全市经济社会高质

态股权设计”“企业文化与公司竞争力”等专业化课程,剖析创业链条中的核心问题及解决方法,提升其经营管理能力和成果转化能力,催生更多优质市场主体。

此外,亳州市还着力提升“中高层”管理者能力水平,先后开展马兰花创业培训1781次,组织本地创业培训师资以面授的形式开展培训,帮助创业者初步掌握运营技巧和管理方法,让学员少走弯路,减少“试错”成本。同时,持续打造“亳州市创业大讲堂”三十七期,邀请清华大学智能产业研究院执行院长刘洋、浙江省十佳创业导师薛腾蛟等来亳讲座,为全市各类企业经营管理人员、创客们传授“人工智能和大模型”“数字经济时代的中小企业成长”等创新创业理念,同步开展“六找一接”活动,提升企业中高层管理者能力水平,把创业者的“金点子”转化为好项目。

[下转P2]

食品添加剂生产监管新规出台

据新华网消息,市场监管总局日前发布《食品添加剂生产许可审查细则(2025版)》,进一步规范食品添加剂生产,加强食品添加剂质量安全监

管。

细则将食品添加剂的生产许可细分为单一品种食品添加剂、食品用香精、复配食品添加剂、食品营养强化剂、胶基糖果中基础剂物质、酶制

剂6个细类,实施分类许可审查。同时,明确食品添加剂分装原则,禁止分装存在较大安全隐患、属于危险化

学品等有特殊管理要求的品种。

细则还从生产场所、厂房、设施设备、布局和工艺流程等方面规定企业应具备的基本条件,明确企业应当建立并落实原料采购及进货查验、生产过程控制管理、标签和说明书管理等食品安全管理制度。

(孔德晨)